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впливає на особливості особистості підлітків, зумовлюючи появу негативних зрушень з боку таких власти-
востей темпераменту та характеру, як рівень нейротизму, величини ситуаційної і особистісної тривожності, 
показники акцентуйованості особистості за тривожним, дистимним та педантичним типами, а також різно-
бічних несприятливих змін з боку критеріальних показників мотиваційної спрямованості і психічних станів 
організму.

Розроблений та науково–обґрунтований комплекс заходів психогігієнічної корекції функціонального ста-
ну організму підлітків, що страждають на хронічні соматичні захворювання, провідними компонентами яко-
го є: корекція основних режимних елементів добової діяльності учнів; урахування віково-статевих тенденцій 
процесів формування психофізіологічних функцій і особливостей особистості дівчат та юнаків з хронічною 
патологією у природних умовах перебування; оптимізація процесів психічної, психофізіологічної та соціаль-
но-психологічної адаптації школярів до умов типової, звичної для них, діяльності; організація оптимально-
го рухового режиму; використання різноманітних засобів сімейної, групової та індивідуальної психокорекції 
функціонального стану, застосування традиційних і нетрадиційних форм та методів фізичної культури.

Використання розробленого комплексу заходів психогігієнічної корекції справляє суттєвий сприятливий 
вплив на процеси формування провідних психофізіологічних корелят функціонального стану організму під-
літків, що страждають на хронічні соматичні захворювання, і, насамперед, на характеристики функціональ-
ного стану вищої нервової діяльності, зорового та соматосенсорного аналізаторів, зумовлюючи, на відміну від 
негативних тенденцій, властивих для традиційних умов перебування, виражене покращання показників рух-
ливості нервових процесів серед дівчат на 12,1%, серед юнаків на 33,8%, врівноваженості нервових процесів у 
дівчат на 17,3%, у юнаків на 14,0%, координації рухів серед дівчат на 10,1%, серед юнаків на 8,4%, м’язово-суг-
лобової чутливості у дівчат на 23,8%, у юнаків на 18,3%. 

Впровадження комплексу заходів психогігієнічної корекції дозволяє подолати несприятливі тенден-
ції, характерні для традиційних умов, і зумовлює появу позитивних змін з боку критеріальних показників 
властивостей темпераменту підлітків з хронічною соматичною патологією і, зокрема, призводить до знижен-
ня рівня нейротизму на 7,6% серед дівчат та на 1,4% серед юнаків, значень ситуаційної тривожності на 0,9% 
у дівчат та на 1,1% у юнаків, величин особистісної тривожності на 5,0% серед дівчат та на 5,3% серед юнаків, 
зменшення ступеня вираження негативних за змістом характерологічних проявів емотивного, тривожного і 
збудливого типів тощо. 

Висновки. Установлено, що наявність хронічної соматичної патології суттєво впливає на процеси фор-
мування і розвитку психофізіологічних функцій та особливостей особистості організму дівчат і юнаків, зу-
мовлює необхідність розробки та наукового обґрунтування заходів психогігієнічної корекції функціональних 
можливостей і адаптаційних ресурсів організму осіб, які навчаються.

ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕБІГУ ПРОЦЕСІВ 
ФОРМУВАННЯ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИХ 

ФУНКЦІЙ СТУДЕНТІВ ЗА УМОВ ЗАСТОСУВАННЯ 
ДИСТАНЦІЙНОГО (ON-LINE) ФОРМАТУ НАВЧАННЯ

Вергелес Т. М., Сергета І. В.

Вінницький національний медичний університет ім. М. І. Пирогова, м. Вінниця
serheta@ukr.net

Одне із визначальних місць у структурі наукових досліджень, присвячених розв’язанню актуальних 
проблем гігієнічної діагностики раціональної організації навчальної діяльності, удосконалення про-
форієнтаційної діяльності та адекватного оволодіння певним професійним фахом, займають питання 
щодо комплексної оцінки основних тенденцій перебігу процесів розвитку психофізіологічних функцій, 
котрі мають суттєву професійну значущість. 

Дійсно, ступінь психофізіологічної готовності організму дівчат і юнаків, які навчаються в умовах 
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закладів вищої освіти, до ефективного засвоєння найтиповіших виробничих навичок, прийомів, дій та 
операцій є обов’язковою складовою адекватної професійної підготовки. Причому під час аналізу на-
явних тенденцій слід звернути увагу як на явища безпосереднього “перенесення” тренувального ефек-
ту інтенсивної навчальної професійно-орієнтованої діяльності на розвиток критеріальних психофізі-
ологічних функцій, так і на наявність цілком чіткої залежності ступеня їх розвитку від особливостей 
професійної спеціальності, яка засвоюється, або на наявність чітко окресленої мозаїчності картини 
виявлених тенденцій щодо найбільш яскравих змін з боку ключових професійно-значущих психофізі-
ологічних функцій. 

Мета дослідження полягала у визначенні особливостей перебігу процесів формування психофізіо-
логічних функцій студентів за умов застосування дистанційного (on- line) формату навчання.

Матеріали та методи дослідження. Наукові дослідження проводились на базі Вінницького на-
ціонального медичного університету ім. М.І. Пирогова із використанням стандартизованого комп’ютер-
ного комплексу “Еffеcton Studio”, розробленого колективом науковців відділу вивчення вищих психіч-
них функцій мозку людини науково-дослідного Інституту нейрокібернетики та науковців Університету 
м. Тампере (Фінляндія). 

Зазначений комплекс ліцензований, зареєстрований у Фонді комп’ютерних програм навчального 
призначення (реєстраційний номер – 1717) та має сертифікат відповідності Інституту інформатизації 
освіти. 

Так, для визначення величин латентного періоду простої зорово-моторної реакції використовува-
ли тестове завдання “Тир” пакету “Ягуар”, з метою проведення дослідження значень латентного періо-
ду диференційованої зорово-моторної реакції застосовували тестову методику “Таксі”, для здійснен-
ня психофізіологічної оцінки величин врівноваженості нервових процесів використовували методику, 
котра передбачала визначення реакції на об’єкт, який рухається, на підставі застосування тестової ме-
тодики “Каскадер”, зрештою, з метою визначення величин латентного періоду простої аудіо-моторної 
реакції використовували тестове завдання “Дуель” комп’ютерного діагностичного комплексу “Еffеcton 
Studio”. 

Подальше опрацювання отриманих під час проведених досліджень даних передбачав засто-
сування пакету прикладних програм статистичного аналізу “Statistica 6.1 for Windows” (ліцензій-
ний № ВXXR901E245722FA) шляхом використання процедур описової статистики, кореляційно-
го, кластерного, покрокового регресійного та факторного аналізу на основі методики головних 
компонент.

Результати та їх обговорення. В ході досліджень встановлено, що за умов організації навчаль-
ного процесу у дистанційному форматі реєструвався цілий ряд достатньо виражених статистично-зна-
чущих змін позитивного за своїм характером змісту з боку показників функціонального стану вищої 
нервової діяльності (р<0,05-0,01) і, передусім, величин латентного періоду простої зорово-моторної 
реакції (дівчата), значень латентного періоду диференційованої зорово-моторної реакції (дівчата і 
юнаки) та показників рухливості нервових процесів (юнаки). 

Так, зокрема, величини показників періоду латенції простої зорово-моторної реакції при on-line 
навчанні зменшувались з 392,09±14,20 до 358,43±12,54 мс (р<0,05), натомість, при аудиторному нав-
чанні – зростали з 488,75±12,67 до 444,50±12,59 мс (р<0,05), значення показників латентного періоду 
зорово-моторної реакції в умовах вибору при дистанційному навчанні знижувались з 488,75±12,67 до 
444,50±12,59 мс (р<0,05), при звичному навчанні, навпаки, збільшувались з 476,34±9,20 до 511,46±10,56 
(р<0,05). 

Крім того, в умовах on-line навчання спостерігалось суттєве збільшення кількості передчасних ре-
акцій в ході визначення реакції на об’єкт, що рухається (р<0,05), на тлі зменшення кількості реакцій із 
запізненням (р<0,05).

Висновки. В ході проведених досліджень визначені провідні особливості перебігу процесів фор-
мування психофізіологічних функцій студентів за умов застосування дистанційного формату навчан-
ня у закладі вищої освіти, встановлені найбільш значущі, критеріальні закономірності становлення та 
розвитку професійно-значущих характеристик організму дівчат і юнаків, які навчаються.


